

ОЛОНЕЦКІЯ Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ТРИ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

(1, 11 и 21 ч.).

№ 10.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Правительства.

Объ увеличеніи пенсіи.

По ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному 30 декабря 1911 г. положенію Совѣта Министровъ вдовѣ псаломщика Гежесельскаго прихода, Лодейнопольскаго уѣзда, Евдокіи *Филимоновой* съ дѣтьми увеличена пенсія до 100 руб. въ годъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О награжденіи набедренникомъ.

Экономъ Олонецкой духовной семинаріи священникъ Василій *Одоровъ* ко дню Св. Пасхи за отличію усердную службу награжденъ набедренникомъ.

О постриженіи въ схиму.

Монахи Александро-Свирскаго монастыря *Авраамій* и *Герофей* пострижены въ великую схиму съ нареченіемъ именъ первому «*Аристархъ*» и второму «*Іовъ*».

Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты.

На должность церковнаго старосты къ Екатеринбургской кладбищенской церкви г. Петрозаводска утвержденъ *Одоровъ* Васильевичъ *Нестеровъ*.

Свободныя мѣста.

| Наименованіе мѣсть. | По штату положено. | | | Домъ для поддежащаго лица. | Жалованья казеннаго. | Земли для причта. | | Прихожанъ, пражносл. обоего пола. | Раскольниковъ обоего пола. | Разстояніе отъ губерск. города. | Мѣсто объявленія, ся вакантныя. |
|---|--------------------|---------|---------------------|----------------------------|----------------------|-------------------|-----------------|-----------------------------------|----------------------------|---------------------------------|---------------------------------|
| | Протоіер. | Священ. | Діаконовъ, Псаломщ. | | | Пахоти. | Сѣнокос. | | | | |
| Священническія | | | | | | | | | | | |
| Въ <i>Верхнечурьевскомъ</i> пр., Каргопольскаго у. | — | 1 | — | — | 400 р. | 16 дес. 900 кв.с. | 3 дес. 170 с. | 1598 | 29 | 140 | по 21 апр. |
| Въ <i>Кондинскомъ</i> пр., Петрозав. у. | — | 1 | — | — | 400 р. | 1 дес. 8 дес. | 4 дес. 7 дес. | 363 | — | 67 | по 21 апр. |
| Въ <i>Кенорыцкомъ</i> пр., Каргол. у. | — | 2 | 1 | 1 | Церк. 475 р. | 1200 с. | 800 с. | 2213 | 300 | 342 | по 21 апр. |
| Діаконоскія. | | | | | | | | | | | |
| Въ <i>Херюзерскомъ</i> пр., Каргопол. у. | — | 1 | 1 | 1 | Церк. 200 р. | 38 дес. 200 с. | 16 дес. 638 с. | 659 | 11 | 416 | — |
| Въ <i>Коткозерск. пр.</i> , Олонецк. у. ¹⁾ | — | 1 | 1 | 1 | Церк. 300 р. | 2) | 12 дес. | 2558 | — | 110 | по 11 апр. |
| Псаломщическія. | | | | | | | | | | | |
| Въ <i>Плесскомъ</i> пр., Каргопол. у. | — | 2 | 1 | 2 | Церк. 150 р. | 7 дес. | 58 дес. | 3439 | 339 | 400 | по 11 апр. |
| Въ <i>Каковичскомъ</i> пр., Лодейноп. у. | — | 1 | — | 1 | Церк. 125 р. | 3 дес. | 10 дес. 1200 с. | 974 | — | 120 | по 11 апр. |
| Въ <i>Курвушскомъ</i> пр., Лодейноп. у. | — | 1 | — | 1 | — | 125 р. | 20 дес. 17 дес. | 840 | 6 | 140 | по 21 апр. |
| При <i>Вытегорск. Воскреснск. соб.</i> | 1 | 2 | 1 | 4 | Церк. 100 р. | — | — | 3470 | — | 200 | по 21 апр. |

¹⁾ Требуется въ санѣ священника. ²⁾ Для знающ. карельск. языкъ.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви епархіи.

Въ теченіе 2-й половины 1911 г. поступили пожертванія въ слѣдующія церкви 5 округа Олонецкой епархіи: въ Лахтискую Петропавловскую церковь—отъ проживающаго въ С.-Петербургѣ торгующаго крестьянина дер. Лахты П. Ив. Мелентьева металлическія хоругви, крестъ на св. престолъ и кадило всего на сумму 120 р.; Чалкосельскую Михайловскую церковь отъ

крестьянъ деревень: Мулдусельги, Масольги и Нялзера деньгами 200 руб.; въ Вохтозерскую Васильевскую церковь: семисвѣчникъ металлическій посеребрённый—30 р.; въ Крошнозерскую Петропавловскую церковь: а) отъ прихожанъ на ремонтъ церковнаго дома 19 р., б) отъ бр. Леймановыхъ занавѣсь для царскихъ вратъ стоимостью въ 10 руб., в) Н. П. Серого подризникъ 5 руб. г) церк. старосты Анисима Филиппова Мольева 1 ц. дер. масла и 4 п. муки для просфоръ; въ Сямозерскую Успенскую церковь по сборной книгѣ деньгами 115 р.; въ Вешкельскую Покровскую церковь торгующимъ въ г. Выборгѣ купцомъ крестьяниномъ Угмойльскаго прихода дер. Корзы Из. Тимоевымъ Акиновымъ пожертвованы: а) полное священническое облаченіе изъ желтой парчи съ крестами, б) подризникъ изъ шелковой бѣлой матеріи, в) полное діаконское облаченіе изъ желтой парчи съ крестами, г) стихарь изъ той же парчи для псаломщика, д) одежды на три аналоя изъ желтой парчи съ крестами, е) три пелены на аналоя изъ той же парчи и ж) полный крестильный приборъ всего на сумму триста рублей; въ Салменицкую Ильинскую церковь въ бытность въ С.-Петербургѣ священника о. Василія Пепшина имъ лично получены въ пользу означенной церкви вещами и деньгами слѣдующія пожертванія: а) отъ протоіерея крестовоздвиженской церкви при общинѣ сестеръ милосердія Александра Петровича Васильева: 2 пары новыхъ бѣлыхъ глазетовыхъ воздуховъ съ вышитыми бархатомъ цвѣтами, 2 пары новыхъ воздуховъ малиноваго бархата съ накладными изображеніями херувимовъ, 1 подризникъ изъ бѣлаго шелку (подержанный) 1 полное священническое и діаконское облаченіе изъ бѣлаго глазета (подержанное) 1 поясъ и 1 пара поручей изъ желтаго глазета съ вышитыми золотистыми цвѣтами, 2 шелковыхъ малиноваго цвѣта покрыва для жертвенника (подержанныя); 3 парчевыхъ покрыва для аналоевъ (подержанныя); б) отъ вдовы надворнаго совѣтника Анастасіи Прокопьевой Захаровой 20 аршинъ бѣлаго глазету для облачений на престолъ и жертвенникъ; в) настоятеля церкви при общинѣ Христа Спасителя прот. Александра Ивановича Альбова: 2 полныхъ облачений для священника и діакона изъ желтой парчи съ вытканными на нихъ серебряными цвѣтами и золотистыми крестами (подержан.), 1 подризникъ изъ бѣлаго крученаго шелку, 2 подержан. пелены для аналоевъ изъ желтой парчи, 1 шелковый бардоваго цвѣта платье съ вышитыми на немъ шелками разныхъ цвѣтовъ, 1 шелковый желтый гладкій платье и 1 вязанная бѣлая салфетка; г) С.-Петербургскаго купца Михаила Антоновича Макарова: 1 коверъ гарусный, средней доброты и 8 аршинъ пеньковой, раскрашенной дорожки; д) СПб. потомств. почет. гражданина Евграфа Ивановича Капустина строителя храма, поступило 100 рублей деньгами на постройку причтоваго дома и волшебный фонарь съ нѣсколькими сериями картинъ для миссіонерскихъ цѣлей и е) отъ другихъ лицъ, мѣстныхъ крестьянъ проживающихъ въ С.-Петербургѣ поступило 30 р. на постройку причтоваго дома.

За вышеозначенныя пожертванія Олонецкимъ епархіальнымъ начальствомъ выражается жертвователямъ благодарность.

ВОЗЗВАНІЕ.

Усердная просьба прочесть и исполнить.

(Обращение къ отцамъ настоятелямъ и господамъ церковнымъ старостамъ).

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества дозволенія и по благословенію Святыяго Синода за литургією въ воскресенье перваго Апрѣля и наканунѣ за всеюшною, будетъ произведенъ церковный сборъ въ пользу Всероссійскаго Общества Св. Ольги, на сооруженіе храма ея имени на родинѣ Святой, на постановку ей всероссійскаго памятника и на устройства благотворительныхъ просвѣтительныхъ заведеній имени Святой, для вѣншаго прославленія ея блаженной памяти.

Ваши Высокопреподобія, отцы настоятели! скажите молящимся въ этотъ день о предстоящемъ сборѣ хотя краткое слово. Скажите имъ, что Святая Ольга была первою русскою государынею, первою святою Русской Православной церкви. Она собрала воедино разрозненныя русскія земли и геройскою стойкостью своею, уже на склонѣ лѣтъ, спасла новое государство отъ разгрома печенѣгами, не менѣе страшными и грозными, чѣмъ смѣлившіе ихъ татары. Она насадила свѣтъ истинной вѣры и внуку своему, также сопрічисленному къ лику святыхъ, внушила твердые завѣты русской государственности. Русская держава обязана Св. Ольгѣ своимъ внутреннимъ устроениемъ, Русская православная церковь обязана ей началомъ своего бытія. Она вывела русскій народъ изъ тмы язычества, она отстояла его отъ внутреннего и внѣшняго разложенія.

Прошло почти тысячу лѣтъ и русскій народъ еще ничего не сдѣлалъ, чтобы достойно почтить Великую Святую Государыню. Посвященныхъ ея памяти храмовъ очень мало. На родинѣ Св. Ольги стоитъ небольшая церковь. Внуку ея, Св. Владимиру, поставленъ народный памятникъ въ Кіевѣ, гдѣ онъ княжилъ. Пора поставить такой же всероссійскій памятникъ и Св. Ольгѣ, на мѣстѣ ея родины въ городѣ Псковѣ и соорудить большой храмъ ея имени.

Пора православнымъ людямъ пожертвовать, кто сколько можетъ, на общую складчину благодарственнаго почитанія святой Ольги.

Господа церковные старосты! окажите и вы содѣйствіе и помощь усилѣнному производству церковнаго сбора, проявите усердіе на доброе дѣло. Обойдите молящихся за литургією и за всеюшною наканунѣ, зная, что собранныя Вами приношенія, большія и малыя, пойдутъ на русское православное дѣло. Вступайте сами въ члены Всероссійскаго Общества Св. Ольги, и привлечите къ нему русскихъ вѣрующихъ людей. Членскіе взносы установлены разныхъ разрядовъ: въ 10—3 и 1 руб. Присылать взносы надо въ С.-Петербургъ на имя Общества.

СОДЕРЖАНІЕ: *Официальный отдѣлъ:* Распоряженія правительства. Объ увеличеніи пенсій.—Распоряженія епархіальнаго начальства: О награжденіи на бедненикомъ. О постриженіи въ схиму. Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты. Свободныя мѣста. О пожертвованіяхъ. Воззваніе.

Редакторъ Официальнаго Отдѣла, Секретарь Консисторіи И. Борзцовскій.

ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-е Апрелья

№ 10.

1912 года

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Чинъ омовенія ногъ, совершенный Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ въ каедральномъ соборѣ (1912 г. 22 Марта).

Въ Великій четвергъ послѣ литургіи Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ изволилъ совершить чинъ омовенія ногъ. Умилительный чинъ былъ совершенъ весьма торжественно. Къ участию были приглашены Ректоръ семинаріи, прот. Н. К. Чуковъ, кафедр. прот. о. І. Машезерскій, протоіереи о. І. Богословскій, о. П. Охотинъ, о. А. Братолюбовъ, законоучитель мужской гимназіи св.ш. о. Д. Островскій, епарх. наблюдатель св.ш. о. А. Крупкинъ, ключарь собора св.ш. о. П. Метелевъ, препод. семинаріи іером. Іоаннъ, помощ. смотр. іером. Евсеvій, священники соборные: о. І. Дроздинъ и о. Н. Первенцевъ. Трудно выразить то умиленіе, какое производилъ самый обрядъ омовенія, когда Владыка Архипастырь омывалъ и отиралъ ноги пастырей. Преосвященнѣйшій Владыка Никаноръ, ревнитель церковныхъ торжествъ и устава церковнаго, всѣ силы прилагаетъ къ тому, чтобы паства Олонецкая проникалась духомъ церковности.

Освященіе новаго храма въ селѣ Куйтежѣ, Олонецкаго уѣзда.

Куйтежскіе обыватели недавно праздновали освященіе новаго храма во имя Святителя и Чудотворца Николая. Освященіе было совершено 17 Марта 1912 г. Самый чинъ освященія совершалъ о. благочинный съ духовенствомъ окрестныхъ приходоvъ. Хоръ пѣлъ Олонецкаго Николаевскаго собора. Въмѣсто запричастнаго, мѣстный священникъ, о. Сумеонъ, сказалъ приличное случаю слово, въ которомъ призывалъ Божіе благословеніе на новосозданный храмъ и на строителя его Ѳ. И. Рубахина. По окончаніи литургіи прихожане глубоко благодарили, любимаго ими, батюшку за всѣ тѣ заботы, которыя были потрачены имъ и за неустанную энергію въ дѣлѣ устройства новаго храма.

Очевидецъ.

РАЗБОРЪ

всѣхъ доказательствъ, приводимыхъ поповцами—австрійцами въ бесѣдахъ по вопросу о Христовой церкви и о вѣчности въ ней чина Епископскаго.

(Продолженіе, см. № 8).

Немного выше на стр. 217—18: „Ибо вотъ что говорить Господь мужу Іуды и Іерусалима: распахните себѣ новую ниву и не сѣйте по тернямъ; обрѣжьте себя Господу... чтобы не вышелъ гнѣвъ Мой и не разгорѣлся“... Мужамъ Іуды и Іерусалима, кои слѣдуютъ истинной вѣрѣ и живутъ въ церкви, повелѣвается, чтобы они не сѣяли по тому тернію, которое указывается словомъ Евангельскимъ... Это то же, что говорится и въ другомъ мѣстѣ: „не дадите святая псомъ, ни пометайте бисеръ вашихъ предъ свиніями“ (Мф. 7, 6). *Ибо, какъ можетъ слышать слово Божіе, принимать съмена и приносить плодъ тотъ, духъ котораго исполненъ мирскими заботами?»*

Стихъ 5 и 6: „Возвѣстите во Іудѣ и въ Іерусалимѣ распустите слухъ, говорите, трубите трубою на землѣ, кричите сильно и говорите соберитесь и пойдемъ въ города укрѣпленные». Выставьте знамя къ Сіону, бѣгите, не останавливайтесь, ибо я приведу отъ сѣвера бѣдствие и великую гибель“...

Поднимаются войны еретиковъ: пусть ограждають насъ твердыни Христовы! Поднимите знаменіе креста на возвышенномъ мѣстѣ, на высотѣ церкви; ободритесь боязливые, не стойте, но прибѣгайте къ помощи Христа. Бѣдствие, говорить, навожу Я отъ сѣвера и великое сокрушеніе, истиннаго Навуходносора, которому Я попускаю въ этомъ мірѣ, чтобы испытана была сила и побѣда ваша“ (219).

— Стихи 11—12: «Въ то время сказано будетъ народу сему и Іерусалиму: вѣтеръ жгучій въ путяхъ по пустынѣ»... Подъ вѣтромъ же жгучимъ, въ смыслѣ историческомъ, разумѣй Навуходносора, который истребитъ все, а въ смыслѣ таинственномъ—противную силу, которая вышедши изъ пустыни, гдѣ нѣтъ селенія Божія, *пытается сокрушить церковь Ею»* (стр. 221). Замѣть, читатель, *пытается сокрушить*, но сокрушить ли, вотъ вопросъ. Вникая въ приведенныя слова

бл. Иеронима, легко замѣтить, что у него и намека нѣтъ на паденіе *всѣхъ пастырей* въ ересь, а все время рѣчь идетъ, главнымъ образомъ, о грѣхахъ, о лѣвѣ—дѣволѣ, отъ котораго не свободны никто, кромѣ *тою Единаю*. «Поднимаются войны еретиковъ и Я, говоритъ, навожу истиннаго Навуходносора, *чтобы была испытана побѣда ваша*». Слѣдовательно, не смотря на всѣ ухищренія дѣвола одолѣть церковь Христову, которая „безъ епископовъ быть не можетъ“, *побѣда* будетъ не на сторонѣ его, а „*побѣда ваша*“; противная сила *пытается* (и только) сокрушить церковь Его. И до того будетъ сильно владычество дѣвола, что даже и священники (но всѣ-ли?) окажутся не свободными отъ его ухищреній.

10. Читаютъ еще свидѣтельство, имѣющее тотъ же смыслъ, и изъ 10 ч. на стр. 273, въ толков. на 19 гл. прор. Іезекіиля стихи 10—14, оплакивающаго подъ виноградникомъ Іерусалимъ: «Что другіе въ таинственномъ смыслѣ относятъ къ небесному Іерусалиму, говоря, что весьма многіе виспали изъ него въ эту юдоль слезъ и перестали быть царями, и виноградникъ, бывший нѣкогда прекраснѣйшимъ, сожженъ знойнымъ вѣтромъ, такъ что въ немъ не осталось ни одной зеленой отрасли, и что его, подъ образомъ горада, впослѣдствіи оплакиваетъ Іеремія, это мы понимаемъ въ отношеніи къ Церкви, въ томъ смыслѣ, что въ послѣднее время, при умноженіи беззаконія, охладѣетъ любовь многихъ, такъ что подвергнутся испытанію, *если будетъ возможно*, даже избранные Божіи, и князья *я будутъ уловляемы сѣтями* дѣвола, который не довольствуется уловленіемъ одного Царя, но ежедневно *стѣшитъ уловлять* царей и князей согласно съ написаннымъ: *пищи его избранныя* (Авв. 1, 16)».

Слыша это доказательство даже отъ «извѣстныхъ» начетчиковъ, приходится все больше и больше убѣждаться, что защита ими своего безблагодатнаго священства очень слаба. Вотъ фактъ на лицо. Что хотятъ они сказать вышеприведеннымъ свидѣтельствомъ? Кто изъ православныхъ отрицаетъ, что и князья (по словамъ начетчиковъ—епископы) не будутъ уловляемы дѣволомъ? Мы всегда согласны утверждать, что и князья (въ послѣднее время въ особенности) будутъ *уловляемы* дѣволомъ. *Быть уже уловленными* дѣволомъ

всѣмъ епископамъ и *будутъ уловляемы* (а уловить ли?)—двѣ вещи совершенно различны.

Безмысленнымъ кажется употребленіе этого текста еще въ томъ отношеніи, что рѣчь идетъ о послѣднемъ времени. Какъ же, удивляемся мы, тѣшатся примѣнить эти слова къ 1666 году? Неужели послѣднее время было тогда? А теперь, слѣдовательно, его уже нѣтъ, „вѣдь князей австрійской церкви“ расплодилось не мало. Очевидно дьяволь-то смягчился къ австрійцамъ: наловилъ ихъ князей, держалъ 180 лѣтъ гдѣ то подъ спудомъ, а въ 1846 г. и выпустилъ опять! Но вѣдь, по ученію другихъ святыхъ отцовъ, пастыри въ церкви будутъ и въ послѣднее время, картину котораго хорошо описываетъ согласно съ приведеннымъ изъ Иеронима, ап. Іоаннъ Богословъ: „А жена бѣжа въ пустыню, идѣже имѣ мѣсто уготовано отъ Бога, да тамо питается дній тысящу двѣсти шестьдесятъ (Апок. 12, 6)—Толк.: „Когда дѣйствующій въ антихристѣ дьяволъ вооружится чрезъ него противъ Церкви, тогда избранные и *верховнѣйшіе* въ ней, презрѣвши гражданскія волненія и мірскія удовольствія, убѣгутъ изъ городовъ... въ пустыню... и тамъ убѣгнутъ прираженій воюющихъ демоновъ и лукавыхъ людей“ (Толк. Андр. Кес. на Апок. 90 стр. изд. 1902 г.). Ясно, что и въ послѣднее время „*верховнѣйшіе*“ церкви убѣгутъ въ пустыню.

Въ книгѣ о Вѣрѣ говорится, что *первые* въ Церкви—епископы: „А яко *епископы суть всѣмъ чиномъ и степенемъ духовенству* или священству *належащимъ первыми и начальными*, и для того суть почтени титлами различными... къ сему же архіереямъ и пастырямъ наречени *суть епископы, яко начальными надъ іереями, ихъ же рукополагають*“ (гл. 7, л. 59 об. и 60).

11. Нерѣдко начетчики пользуются и слѣдующими словами прор. Исая: „Рече же Сіонъ: остави мя Господь и Богъ забы мя. Еда забудеть жена отроча свое, еже не помиловати исчадія чрева своего? Аще же и забудеть сихъ жена, но Азъ не забуду тебе глаголетъ Господь. Се на рукахъ моихъ написахъ стѣны твоя, и предо Мною еси присно, и вскорѣ возградишися, отъ нихъ же разорился еси, и опустошившіе тя изыдутъ изъ тебе. Возведи окрестъ очи твои и виждь вся: се

собрашася и прїидоша къ тебѣ. Живу Азь, глаголетъ Господь, яко всѣми ими аки въ красоту облечешися, и обложиши себе ими, яко утварю невѣста. Понеже пустая твоя и разсыпанная, и падшая нынѣ, утѣсняють отъ обитающихъ, и удалятся отъ тебе поглощающіи тя. Рекутъ бо во уши сынове твои, ихже погубилъ еси; тѣсно ми мѣсто да вселюся. И речеши въ сердцѣ своемъ: кто мнѣ породилъ сихъ? Азь же безчадна и вдова. Сихъ же кто воспита мнѣ? Азь же остахся едина; сїи же гдѣ мнѣ быша? (49 гл. 14—21). И еще: «Рече бо Господь: расшири мѣсто кущи твоя и покрововъ твоихъ, водрузи, не пошай, продолжи ужа твоя и колія твоя укрѣпи. Еще надесно иhalbо простри: и сѣмя твое языки наслѣдять, и грады опустѣвшія населити. Не бойся, яко посрамлена еси, ниже устыдишия, яко укорена еси: понеже срамоту вѣчную забудеши, и укоризны вдовства твоего не помянеши къ тому. Яко Господь творилъ тя, Господь Саваофъ имя Ему, и избавивый тя Святый Богъ израилевъ, всей земли прозывается. Не яко жену оставлену и малодушну призвалъ тя Господь, ниже яко жену изъ юности возненавидѣнну, рече Богъ твой. На время мало оставилъ тя, а съ милостію великою помилую тя. Въ ярости малѣ отвратилъ лице мое отъ тебе, но милостію вѣчною помилую тя, рече избавивый тя Господь» (гл. 54, 2—8). Австрійцы стараются вдовство сіе примѣнить къ своему обществу: не смотря-де на вдовство нашей церкви, Богъ миловалъ ее. Но вѣдь на пророчества есть толкованія св. о.о., которымъ мы, по заповѣди 6 вселенскаго собора (пр. 19), въ объясненіи свящ. писанія непремѣнно должны слѣдовать. Напр., возьмемъ толкованіе на эти слова св. Кирилла Александрійскаго: «Очень немного оказалось спасенныхъ и совсѣмъ малочисленны они по сравненію со множествомъ невѣрующихъ. Посему весьма благовременно вводится теперь (пророкомъ) Сїонъ, представляющій собою лицо матери іудейской и какъ бы плачущей о томъ, что она презрѣнна отъ Вседержителя Бога... И такъ, хотя рѣчь: *Богъ забы мѧ*, идетъ какъ бы отъ земного Сїона или матери іудевъ, потерпѣвшей безчадіе или малочадіе, но обѣтованіе дается какъ бы мысленному Сїону, къ которому, говоритъ премудрый Павелъ, приступили увѣровавшіе (Евр. 12, 22), *дабы*

ты разумѣль церковь, собранную изъ язычниковъ и іудеевъ, имѣющую образъ вышней церкви. И вскорѣ говорить, возградишися, отъ нихъ же разорился еси. Іудея, т. е. наставники іудейскіе разорили земной Сіонъ или мать Свою, отвлекая отъ Христа.. Но какъ іудеи разорили, такъ опять, будучи іудеями, божественные ученики возовили ея.. Правда, между тѣмъ какъ они не увѣровали, произошла церковь изъ язычниковъ, которую мы и называемъ мысленнымъ Сіономъ.. Когда Израиль не увѣровалъ и наложилъ руки на Самого Христа, тогда подверглась опустошенію страна іудейская.. Церковь которая есть мысленный Сіонъ (см. выше), радуясь размышляетъ и въ себѣ самой восклицаетъ: кто мнѣ породилъ сихъ? И я сказалъ бы, что въра во Христа: чрезъ нее—бездѣтная и вдова, ты стала обильною чадами; сама себѣ ты вскормила народы свои; нѣкогда покинутая ты обогатилась сверхъестественно; нѣкогда пустая и одинокая, ты явилась многочадною» (т. 8, стр. 100—11).

Еще яснѣ пишетъ онъ въ толков. на 52 глав. прор. Исаи: «Церковь изъ язычниковъ, т. е. увѣровавшіе изъ язычниковъ, которые и называются Сіономъ и Іерусалимомъ, были сначала немногочисленны и истинно святой и градъ Божій, т. е. церковь, была какъ бы пустыннымъ; но потомъ въ немъ ничего не осталось пустыня, потому что онъ наполнился чрезъ Христа.. И действительно, когда язычники были призваны чрезъ въру, они стекались ко Христу изъ всякаго народа.. и ихъ было гораздо больше, чѣмъ потомковъ Израиля. И на это самое указывалъ пророкъ Исаія, говоря о церкви и синагогѣ іудейской (а не австрійской): «возвеселися неплоды нерождающая, возгласи и возопій не чревоболѣвшая, яко много чада пустыя паче, нежели имущія мужа (Ис. 34. 1). Неплоднок и нерождающею и сверхъ того пустынною называетъ церковь изъ язычниковъ, потому что она была бездѣтна и незаселенна, т. е. вдова, не имѣющая Слова, Спятеля всякаго добра» (т. 8, стр. 204—5). «Ихъ, говорить, много: ибо тѣ, что изъ язычниковъ, составляя одинъ только народъ, гораздо болѣе многочисленны, чѣмъ происшедшіе отъ крови Израиля. Это множество язычниковъ онъ считаетъ приличнымъ уподобить женѣ неплодной и отверженной или оставленной и ей то именно говоритъ:

возвеселися, неплоды, нерождающая. Но, можетъ быть, кто-нибудь скажетъ: по какой причинѣ онъ именуется «неплодною»? множество язычниковъ или церковь, собранную отъ язычниковъ? Потому, что между незнающими Бога всяческихъ не было никого, кто бы по вѣдѣнію или по добродѣтели могъ быть причисленъ къ чадамъ Божиимъ. Или иначе: *не было у нихъ возрожденія водою и духомъ...* Посему она—неплоды для Бога всяческихъ, ибо не рождала никого, кто-бы заслуживалъ или могъ быть сопричисленнымъ къ чадамъ Его, достигнувъ сего вѣрою и добродѣтелю... Обыкновенно богодухновенное писаніе пустою называетъ вдову, а *вдовою было множество язычниковъ, ибо оно не обладало общеніемъ—разумью общеніемъ съ Словомъ, Свѣтедемъ всякаго познанія истины и вспомогательныхъ средствъ къ благочестію...* Слѣдовательно, оно (множество язычниковъ) *было до пришествія Спасителя вдовою*, и потому безплодною и бездѣтною. «Укоризны вдовства твоего не помянеши къ тому». Мы оправданы во Христѣ, освободились отъ заблужденія, отъ нечестія, отъ преданнаго (1 Петр. 1, 18), въ которыхъ мы твари служили вмѣсто Творца, когда ни одинъ видъ порока у скопищъ языческихъ не оставался не испытаннымъ, ибо, какъ говоритъ Псалмопѣвецъ вси уклонилися, вкупѣ неключими быша: нѣсть творяй благостыня, нѣсть до единого (Пс. 13, 3). Вотъ это обстоятельство и было укоризною для язычниковъ, разумью именно это самое заблужденіе и пристражающій отъ заблужденія вредъ... *Укоризна вдовства означаетъ то, что язычники никогда, въ теченіе того времени, пока они заблуждались, вовсе не имѣли силы принести плодотворъ Бгу, потому что, какъ я сказалъ, не было у нихъ небснаго Жениха, подателя плодородія духовнаго...* ибо во Христѣ мы пресуществляемся въ обновленіе жизни святой и евангельской. *Когда же, однако, это исполнилось?*— Конечно, *во время пришествія Христова* (а не въ 1846 году, добавимъ мы), ибо Христосъ вопарился надъ всѣми языками.. Не яко жену оставлену и малодушну призва ты Господь.. Такова была и синагога іудейская по отношенію къ Вседержителю Богу... И такъ естественно называетъ соблудившую мать іудеевъ женою оставленною, малодушною и изъ юности возненавидѣнною... Но, говоритъ, *на время мало оставихъ*

тя, а съ милостію великою помилую тя: *время помилованія во мною разъ продолжительнѣе и простирается въ безконечныя вѣки*» (т. 8, 237—51). Такимъ образомъ, слова прор. Исаи никоимъ образомъ нельзя примѣнить къ обществу австрійцевъ, такъ какъ прор. Исаія пророчествовалъ о Церкви, собранной изъ язычниковъ и о церкви іудейской *при времени Христова пришествія*. «*Когда, говорить, это исполнилось?*» — «*Во время пришествія Христова*», а не въ 1846 году. добавимъ мы еще разъ. Затѣмъ, вдовство церкви изъ язычниковъ совѣмъ не то, какое разумѣютъ австрійцы. То вдовство, о которомъ пророчествуетъ Исаія, состояло въ томъ, что «*множество язычниковъ не обладало общеніемъ съ Словомъ, Святеlemъ всякаго познанія истины*», «*вдова, не имѣющая Слова, Святеля всякаго добра*». А начетчики это вдовство примѣняютъ къ безъепископскому состоянію своего общества въ теченіе 180 лѣтъ, да еще ко времени 1846 года. Гдѣ же справедливость? При томъ Богъ сказалъ: «*съ милостію великою помилую тебя. Когда? Конечно, во время пришествія Христа. И «время помилованія простирается въ безконечныя вѣки*». Какъ же у австрійцевъ уже послѣ пришествія Христа, случилось то, что «*церковь*» ихъ овдовѣла? Какъ же это Богъ не остался вѣрнымъ своему обѣщанію? По-австрійски думать, значить такъ. А если такъ, то общество австрійцевъ не Его церковь, потому что въ отношеніи Своей церкви обѣщанія Божіи неложны.

Въ томъ же смыслѣ разъясняетъ 54 главу пр. Исаи и блаж. Іеронимъ: «*Не бойся, потому что не будешь постыжена... о позорѣ вдовства твоего не будешь вспоминать болѣе*»... *Рождается вопросъ: если церкви, собранной изъ язычниковъ, говорится: возвеселись, неплодная, неваждающая; и: много дѣтей у одинокой, болѣе нежели у имѣющей мужа, что слѣдовательно, не имѣла мужа родившая потомъ много дѣтей, а имѣвшая мужа обратилась въ неплодство: то какимъ образомъ теперѣ говорится не имѣвшей мужа: вдовства твоего не будешь вспоминать болѣе, и стыдъ юности твоей забудешь*. Іудеи хотѣтъ отсюда заключать, что все, что говорится, говорится Іерусалиму, который, оставленный, Богомъ, опять долженъ быть возсвоенъ Имъ. Они легко будутъ опровергнуты, если имъ напомнить то, что говорится отъ лица Божія у За-

харии. пріиму Себѣ два жезла, единаго нарекохъ доброту, а другаго нарекохъ уже, и упасу овцы (Зах. 11, 7). Два жезла суть два народа, язычники и іудеи. Изъ нихъ (жезловъ) первымъ названъ народъ изъ язычниковъ... Второй же, т. е. (жезлъ) народа іудейскаго названъ ужемъ: онъ послѣ оскорбленія отъ язычниковъ называется частию Господа и ужемъ наслѣде Его—Израилемъ (Втор. 32, 9). Вслѣдствіе этого, послѣ того какъ въ лицѣ Авраама призванъ былъ Израиль, Господь говоритъ: пріиму жезлъ Мой добрый, и отвергу его, еже разорити Завѣтъ Мой, его же завѣщаша ко всѣмъ людемъ (Зах. 11, 10). И такъ *при пришествіи Христа* говорится жезлу, бывшему отвергнутымъ (т. е. народу изъ язычниковъ): *не бойся и не красней, и не покрывай лица стыдомъ. Ибо ты уже не будешь стыдиться, какъ прежде была постыжена, и не будешь помнить стыда юности твоей, и вспоминать о вдовствѣ твоёмъ, въ продолженіе котораго ты была оставлена Богомъ: потому что Творецъ твой Самъ будетъ господствовать надъ тобою... Наконецъ слѣдуетъ: Создавшій тебя Самъ искупилъ тебя кровію Своею и Богомъ всей земли назовется, т. е. всѣхъ пребывающихъ на землѣ. Изъ этого ясно видно, что это говорится отнюдь не Іерусалиму, никогда не господствовавшему во всей вселенной, но Церкви Христовой, которой наслѣдіе есть обладаніе міромъ» (ч. 9, стр. 7—8). Стихъ 9—10: «Это для Меня какъ во дни Ноя, которому Я поклялся, что не наведу водъ Ноя болѣе на землю: такъ я поклялся, что не разгнѣваюсь на тебя и не укрою тебя. Ибо горы сдвинутся, и холмы поколеблются, милость же Моя не отступитъ отъ тебя»..) Какъ въ то время, когда вся вселенная согрѣшила, послѣ того какъ совратилась вся земля съ пути Господня, наведенъ былъ потопъ, и со всѣми виновниками грѣховъ, всѣ грѣхи были уничтожены, и человѣческій родъ былъ сохраненъ въ лицѣ одного человѣка—Ноя, которому Я поклялся, что болѣе не будетъ наводимъ потопъ на землю и обѣщаніе мое доселѣ исполнялось, и никогда не сдѣлается не дѣйствительнымъ (Быт. 8 гл.): такъ клянусь церкви Моей которую для Себя Я искупилъ Своею кровію, что я болѣе не буду гнѣваться на помилованныхъ Мною, и милость Моя не перемѣнится ни на какой строгій укоръ. Ибо скорѣе горы*

и холмы поколеблются, нежели мое опредѣленіе измѣнится. Сообразно этому и въ Евангеліи говорить: небо и земля мимо идутъ, словеса же моя не мимо идутъ (Мѡ. 24, 25). Милость же Моя, говорить, состоитъ въ томъ, чтобы завѣтъ мира, примирившій со Мною міръ, былъ сохраняемъ не по заслугѣ тѣхъ, которымъ данъ, но по Моему милосердію» (ч. 9, стр. 10—11). Такимъ образомъ, церковь изъ язычниковъ *пришествіи* Христа получила такое обѣтованіе: «Я не буду болѣе гнѣваться на помилованныхъ Мною». И жезлу, бывшему отвергнутымъ, говорится въ то же время (авг. въ 1846 г.): «не бойся, ибо вдовства болѣе уже не вспомнишь». Блаженный Феодоритъ слова пророка Исаи относитъ къ язычникамъ: «Писано бо есть: „возвеселися неплоды, не рожающая» (Ис. 54, 1). Ибо какъ Сарра родила въ старости сверхъ всякаго человеческого чаянія, *такъ и язычники* при самомъ концѣ жизни сподобились боговѣднія и неплодная множествомъ рожденныхъ превзошла бывшую древле многодядную» (ч. 7, стр. 400).

Если же австрійцамъ такъ желательно слова прор. Исаи о вдовствѣ церкви примѣнить къ себѣ, то пусть еще выслушаютъ относящееся сюда объясненіе блаж. Иеронима: «Сіонъ сказалъ: оставилъ меня Господь... Теперь съ особымъ вниманіемъ слѣдуетъ разсмотрѣть, какой изъ четырехъ Сіоновъ сказалъ: оставилъ меня Господь, и Господь забылъ меня. И несомнѣнно, что это собраніе говоритъ святыхъ, бывшее прежде среди іудеевъ и оставленное Господомъ, и жалуется плачевнымъ голосомъ, что оно оставлено помощію Господа... Оставленный по винѣ книжниковъ и фарисеевъ, онъ собрался какъ изъ іудеевъ, такъ и изъ язычниковъ по проповѣди апостоловъ Христовыхъ... Я была безплодною и вдовствующею, оставленною и плѣненною въ народѣ іудейскомъ, перестала имѣть дѣтей, долго не рождала. Послѣ Аггея, и Захаріи и Малахія, не видѣла никакихъ другихъ пророковъ до Іоанна Крестителя... Послѣ призванія язычниковъ и царей и князей... когда вса плоть узнала, что Искупителемъ и сильнымъ былъ самъ Богъ Израилевъ: говорить народу іудейскому о Сіонѣ, который прежде говорилъ: оставилъ меня Господь и Господь забылъ меня. Вы думаете, что вслѣдствіе Моей жестокости оставле-

на мать ваша, земной Иерусалимъ, и что по жестокосердію Я далъ ей разводное письмо, и не знаете того, что было въ дѣйствительности, *что она сама отступила отъ Меня.* Ибо когда Я говорилъ ей: перестаньте поступать беззаконно, научитесь дѣлать добро, она не захотѣла слушать, но отвернулась отъ Меня. Поэтому я сказалъ сыновьямъ ея: горе имъ, ибо они отступили Меня... *Преступленія и грѣхи ваши продали васъ демонамъ:* чтобы, опутанные наслажденіями вѣка сего, вы оставили отца, а мать—супруга. *Потому Я не могу держать прелюбодѣйную мать вашу, но отпустилъ ее, когда она хотѣла уйти** (чл. 8, стр. 252-4 и 259). Слѣдовательно, если австрійцы будутъ говорить, что ихъ общество Богъ на время забылъ, то нужно сказать: вина въ этомъ въ нихъ самихъ, грѣхи самихъ австрійцевъ продали ихъ демонамъ. Хороши же хранители древняго благочестія!

Приведенныхъ толкованій, думаемъ, будетъ достаточно для уясненія вопроса, къ чему относить пророчество Исаи и, главное, къ какому времени.

12. Съ большою натяжкой пользуются начетчики словами Иустина Философа: «А что вѣдая, яко Одець его, вея ему дасть, елика аще проситъ и воскреситъ его изъ мертвыхъ, увѣщевалъ всѣхъ боящихся Бога, хвалить Бога, зане помиловалъ чрезъ таинство сего Распятаго весь родъ, вбрующихся въ него челоуѣковъ, и что онъ ставъ посредь братьи своихъ апостоловъ, кимъ по воскресеніи его изъ мертвыхъ, увѣрены бывъ имъ самимъ, яко подобало ему пострадати, такъ какъ и прежде страсти своея се имъ объявлено, и проками предвозвѣщено, раскаялись въ томъ, что отступили отъ него» (стр. 167—Разговоръ съ Триф.). Начетчики читаютъ обыкновенно до-этого мѣста, останавливаясь на запятой и потомъ уже толкуютъ отъ себя такъ: «вотъ еще святой отецъ говорить, что апостолы раскаялись въ томъ, что не повѣрили воскресенію, что они отступили отъ него». Но должное и самовольное толкованіе ихъ разрушается легко, если дочитать нѣсколько словъ ниже: «апостолы... раскаялись въ

томъ, что отступили отъ него, егда онъ былъ на крестѣ». Вотъ какъ иногда могутъ кривить душой начетчики. А съ тѣмъ, что когда Христа взяли на распятіе, то всѣ разбѣжались, и мы согласны, потому что объ этомъ предсказалъ Самъ Христосъ: «поражу пастыря и разыдутся овны» (Мѡ. 26, 31).

Олонецкія Епархіальныя мисіонеръ, священникъ *Іоаннъ Козловъ*.

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ *Іеромонахъ Іоаннъ*.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ ознаменованіе юбилея «ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ» редакціей журнала «ВѢРНОСТЬ» выпущены слѣдующія изданія:

1. Юбилейный альбомъ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ состоящій изъ репродукцій въ краскахъ по картинамъ извѣстныхъ художниковъ. Всего 12 картинъ. Размѣръ кажд. карт. ок. 80 кв. дюйм. Картины наклеены на паспарту, снабжены пояснительнымъ текстомъ и заключены въ художественную обложку. Картины изготовлены въ худож. мастер. С. М. Прозудинъ-Горскаго въ СПб.

Самое доступное по цѣнѣ изъ худож. юбил. изданій.

Юбилейный альбомъ стоитъ: въ обложкѣ — 3 р.; въ банкѣ — 4 руб. (съ пересылкой). Альбомъ рекомендуется для выдачи въ видѣ награды учащимся.

2 СЕРІЯ ЮБИЛЕЙНЫХЪ БРОШЮРЪ (32 брош.) въ отдѣльныхъ очеркахъ, составленныхъ на основаніи повѣстныхъ данныхъ. Брошюры охватываютъ всѣ вопросы, связанныя съ войной 1812 года. Въ составленіи и редактированіи брошюръ принимаютъ участіе военные писатели и историки — знатоки эпохи Отечественной войны. Брошюры богато иллюстрированы, въ каждой отъ 10 до 20 рис. Въ настоящее время вышло 8 брошюръ, размѣромъ 2-3 печ. лис. каждая. Все изданіе будетъ закончено въ июль.

Юбилейныя брошюры (по подпискѣ): за серію въ 32 брошюры 2 руб. 50 коп. съ пересылкой. Немедленно высылаются всѣ вышедшія брошюры. Остальныя — по мѣрѣ выхода, ежемѣсячно.

Изд. журн. «Вѣрность» рекоменд. всѣми вѣдомствами, имѣющими отношеніе къ просвѣщенію народа и арміи

Требованія адресовать: въ контору журнала «Вѣрность», Москва, Патриаршія пруды, д. кн. Эрнстова.

Изд. ж. «Вѣрность» книгопродавцамъ на комиссію не отпускаются.

СОДЕРЖАНІЕ: *Неофициальный отчетъ:* Чинъ омовенія вогъ. Разборъ докладательства. Освященіе храма въ с. Куйтежахъ. Объявленіе.

Печатать разрѣшается, 29 марта 1912 г. Цензоръ, Свщ. Д. Островскій.

Петрозаводскъ. Олонецкая Губернская Типографія 1912 г.